

# 一位热忱的艺术家

徐明华\*

我平素不爱说话，也不爱写文章，我习惯于用另一种语言——绘画来表现自己的感情。但在今天是秦老百年诞辰之际，我却要写几句了，因为有些东西是不能用绘画来表达的。

在我 50 年代初考上南师大美术系的时候，秦老已是全国有名望的教授了，那时秦老没有担任我们的课，我们对他都有些敬畏之感，但时间一长，却发现他是一位十分热情的老师，在师生联欢会上，秦老有时还为我们表演节目，于是，我们心里的害怕成分也就越来越少了。后来他还扮演过“渔夫和金鱼的故事”中的老渔夫呢！他在生活中表现出的热情在他的创作中也同样表露出来，有一件事给我留下的印象很深刻。那是他为纪念太平天国运动而创作的历史画《太平军大败僧格林沁》，僧格林沁从马背上倒栽下来，画面上强烈的运动感，增加了它的紧张气氛，我被这画深深地打动了。回忆此画，它使我联想起戈雅创作中所具有的那种品质。解放初期政治运动比较多，秦老总是积极地投身其中。记得在抗美援朝时，我们班有的同学被批准参军了，他为这些同学画像留念，当时，我们都以能得到秦老的作品为荣。秦老还为南京市劳动模范创作了大幅的油画像，他以画笔作武器，积极参加保卫与建设新中国的活动。

院系调整后成立了师范学院，他积极拥护党的教育方针，曾以此为题材画了大幅的油画。在教学园地中，他是一位辛勤的园丁，热心培育年轻的一代。所担任的西洋美术史是一门深受同学欢迎的课程。在五六十年代的教学设备是非常陈旧的。系里只有一个投影机，也没有专门的幻灯教室。秦老常常带着自己的教学资料、画册、图片给同学们欣赏。他讲课生动，有时会插入画家的故事；有时是对作品的分析。由于他是画家、美术史家，又在欧洲许多国家周游了各大博物馆，具有极高的鉴赏力，在谈及油画本身时，不像有的史学家总有一定的距离，秦老的讲课非常有亲切感，能使学生听得入神。他在评论画家时，又会从美术史家的观点出发看某一画家的历史贡献，不像画家容易发生的片面性。有一次，我说到自己对德拉克洛亚的偏爱而排斥安格尔时，秦老的回答是“他们都很重要”。后来，我有机会看到安格尔的《泉》和《土耳其浴室》原作以后，改变了原先的看法，而信服秦老是非常正确的。

秦老的作品中，使人感到一位艺术家的热忱。如《周副主席扶我上马》，表现了总理的平易近人和对战士的关心。同时这幅画里也倾注了画家对总理的敬爱深情。秦老 80 年代中期的作品《拼搏》是热歌颂女排精神的动人画幅。画中，秦老并没有做过多的细部刻画，而是着重对画面的整体把握，用笔自由流畅，色彩更为强烈，人物富有动感，使画面具有活力，充满激情，绘画语言上有着表现主义画家的精神。给我留下深刻印象的还有一批素描，那是 60 年代初秦老到河南兰考县为农民画的肖像，材料用的是黑色或土红色的棒，粗犷有力，农

\* 作者为原南京师范大学美术系主任，著名油画家。

## 一位热忱的艺术家

---

民的形象朴实无华，具有深沉的内在美。

我曾有过不少机会和秦老一起外出写生或是创作。1972年冬，秦老和我一起在南京浦镇车辆厂为“二七”纪念馆作画。有一次，一位老工人慕名前来找秦老，要求给他母亲画张照片，对这样的要求，画家们是熟知的，那是令人头痛的差事，讨厌的不是因为照片本身有什么难度，而是在这样的工作中要考虑对方的欣赏要求，几乎是无作者的创造性可言，但秦老竟欣然同意了，这使我大为惊奇！秦老白天要为纪念馆作画，便利用晚上的时间，在不十分好的台灯光线下极其认真地完成了这个额外的“任务”。是什么力量促使像秦老这样的老画家这样做呢？这只能是一个对人民怀着满腔热情的人才能做到的，爱人民是艺术家最可贵的品质。

秦老是一位热爱生活的艺术家。1984年10月，我随秦老去桂林作画，他虽已八十高龄，但仍具有一颗年轻的心，他对大自然的美有着强烈的爱，不止一次地画他所喜爱的地方，他画过多幅象鼻山、骆驼山的风景。有时在阳光下，有时在阴天光线下，我们常担心着他的身体，但他始终不把这放在心上。秦老年龄虽大，但却不服老，也和我们一起登上了桂林叠翠山顶，我似乎在秦老身上看到了中国女排那种拼搏精神。秦老晚年创作的大量作品，从早期的写实，逐渐走向后期的更注重表现，还将绘画与剪贴相结合，作品不仅限于油画，还有大量水彩、水粉，涉及面更宽，也更自由，真是他与生俱来的热情性格的绽放，也是他心灵内在的童真的流露，使画作更有情趣，给人带来愉悦和享受。

秦老离开我们已多年，今年适逢他百年诞辰纪念，回忆和秦老在一起的日子仍历历在目，就用这篇短文来纪念这位可亲可敬的艺术家吧！

2006年2月